

# 患难之家的坚强母亲

## ——记“宝鸡好人”麟游县九成宫镇官坪社区居民宋贵兰

宝轩

在麟游县九成宫镇官坪社区有一位平凡的母亲宋贵兰,这些年,她精心照顾患有淋巴癌的儿子,倾尽所有为儿子治病。就在儿子的病情得到控制和好转的时候,宋贵兰的女婿突发脑出血,三次开颅手术后留下偏瘫后遗症。为了减轻女儿负担,宋贵兰毅然扛起了家庭的重担。从宋贵兰身上,我们看到了一个平凡母亲的伟大。她也被评为2023年第三季度“宝鸡好人”。

### 永不放弃 用母爱撑起希望

宋贵兰今年72岁。她有一双儿女,他们老两口长期和女儿女婿在麟游县城廉租房小区居住,一家人的生活虽然不是很富裕,但也其乐融融。本该三代同堂,安享晚年,但是家中却突遭噩运。2019年,宋贵兰原本身体强壮的儿子贺永超突然身体不适,在县医院查出淋巴瘤。面对儿子的病情,宋贵兰没有被打倒,她仔细向医生了解病情,并用朴实的话语坚定地告诉医生,就算只有一成的概率,她也不会放弃救治儿子。在儿子绝望和丈夫唉声叹气之时,宋贵兰收起眼泪,面带笑容,为儿子加油打气,宽慰丈夫。在医院医护人员的帮助下,宋贵兰的儿子紧急转入宝鸡市中心医院进行手术。

这次手术,宋贵兰一家倾尽所有,花光了积蓄。儿子做完手术,宋贵兰在医院精心照顾;出院后,她为了凑够日后的化疗费用,开始捡废品,打零工,可是一位七旬老人又能找到什么工作呢?亲戚朋友们得知后,纷纷借钱给他们,终于勉强凑够了后续化疗的费用。经过五次化疗,贺永超的病情终于得到了控制,但是家境况却更加捉襟见肘。

为了减轻家庭压力,宋贵兰长期靠捡废品维持生计。贺永超看着自己的身体有所恢复,十分心疼母亲,开始四处



宋贵兰整理家务

找工作,但因为不能干重活,贺永超只找到一份保安的工作。

如果不能改变生活,那就改变心态,去热爱生活。宋贵兰说:“我没办法改变生活中的苦难,只能调整好心态,去热爱生活、笑对生活,这样才能尝到生活的甜。”

### 笑对生活 用母爱树立榜样

“麻绳偏挑细处断,噩运专找苦命人。”2020年12月,宋贵兰的女婿打工时突发脑出血,被送往解放军联勤保障部队第987医院进行手术。女婿先后进行了三次开颅手术,人终于清醒,却留下了偏瘫的后遗症,生活不能自理,这对宋贵兰一家又是一次打击。

家里的顶梁柱倒下了,宋贵兰的女儿顶了上去,她要一边工作一边照顾丈夫和孩子,分身乏术。此时,宋贵兰毅然挑起了家庭的重担,开始照顾卧床不起的女婿。照顾偏瘫病人不是一件容易的事,要有力气有方法,才能帮一个一百多斤的病人翻身,防止产生褥疮;要帮病人勤换衣服、擦洗身体,处理大小便,防止生出异味;要给病人时常按摩,防止

肌肉萎缩,还要照顾病人按时吃药,照顾其情绪……面对这些,宋贵兰从未抱怨过一声,后退过一步。

为了更好地照顾女婿,宋贵兰让女儿在网上寻找相关视频,她一遍遍观看学习;不认识药的名字,她就花时间仔细认

药,将每顿的药都分装好……就这样,一位七旬老人,一开始照顾女婿时手忙脚乱,后来逐渐找到了方法,变得游刃有余。在宋贵兰的照顾下,女婿的衣服、被褥一直干净无异味,几乎没有多少褥疮;在她的感染和开导下,女婿也从一开始的灰心丧气,渐渐恢复了对生活的热爱,病情慢慢有了好转的迹象,偏瘫的身体也逐渐恢复了一点点知觉。就在一家人以为看到了希望的时候,生活又给了宋贵兰全家一个重击。2023年1月23日这天,她的女婿二次脑出血,抢救失败,离开人世。

生活给了宋贵兰一家太多的磨难,面对家庭的不幸,生活的艰辛,她勇担重担,无怨无悔。她没有感天动地的事迹,她只是一位平凡而坚韧的母亲,永远怀揣着对子女对家庭满腔的爱意,对生活的不灭希望和对命运的永不妥协。她像一把大伞,护佑着儿女,在疾风骤雨中为儿女筑起一方温馨的港湾。

## 强国复兴有我

# 关于公布宝鸡“崇德向善 周礼宝鸡”

## 主题公益广告征集结果的通知

按照《宝鸡市“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践活动实施方案》工作安排,市委宣传部、市委文明办于今年8月发布公告,面向全社会征集“崇德向善 周礼宝鸡”主题公益广告。活动期间,我们收到来自全国各地的优秀

公益广告作品共计321组,568幅。评审组按照公平、公正、公开的原则,经过严格评审,共筛选出优秀公益广告29组,54幅。现将评选结果予以公布。

中共宝鸡市委文明办  
2023年11月2日

### “崇德向善 周礼宝鸡”主题公益广告入选作品名单

序号	作品名称	作者姓名	地区
1	文明礼仪	创卫工作室	广东东莞
2	剪纸篇	小小工作室	广东东莞
3	文明交通用心遵守		
4	节约粮食符号篇		
5	别让手机代替亲情		
6	关爱成长心灵(2幅)		
7	倡导绿色出行	宋燕飞	江苏连云港
8	传承好家风		
9	垃圾分类环境更美		
10	诚信宝鸡	张现华	山东潍坊
11	公勺公筷,文明健康(2幅)		
12	低碳从节约开始		
13	文明网络,文明用语	刘甜	江苏连云港
14	文明是你我的名片		
15	文明汇聚点滴	迟淑梅	山东潍坊
16	尊老爱幼		
17	净化网络		
18	绿色乐章		
19	公筷公勺幸福安康		
20	关爱空巢老人	姜帆	江苏连云港
21	节约用餐,惜粮惜福		
22	惜粮惜福		
23	携手创建文明城市	王德超	山东潍坊
24	倡导低碳出行		
25	养天讲文明	仲兰兰	江苏连云港
26	百善孝为先	查佩仙	安徽合肥
27	诚信意识	匡立想	江苏连云港
28	周文化版社会主义核心价值观系列海报(12幅)	岐山县委宣传部	陕西宝鸡
29	“崇德向善 周礼宝鸡”系列公益广告(13幅)	陈亮	陕西宝鸡

## 凤县马鞍山村开办“爱心”食堂——

# 80岁以上老人免费就餐



老人们在“爱心”食堂吃饭

本报讯(王菁)“村上的‘爱心’食堂太好了,一天三顿饭不重样,现在我和老伴每天都来这儿吃饭。”11月2日,凤县凤州镇马鞍山村村民徐兴元老人在村上“爱心”食堂吃完饭后说。马鞍山村依托航天主题民宿开办“爱心”食堂,专门解决老年人吃饭问题。

徐兴元今年89岁,老伴83岁,他们的两个儿子都在外打工,家中常年只有他们两人。由于老两年龄偏大,行动不便,因此做饭成了生活中

的一件难事。今年9月下旬,村上给老年人开办了“爱心”食堂后,徐兴元就和老伴每天在“爱心”食堂吃饭,他们

吃饭难的问题得以解决。

“这些年,村上年轻人大多外出务工,村里老年人多是独居,老年人吃饭问题逐渐成为农村居家养老的最大短板。为解决村里老年人吃好吃饱这一‘关键小事’,村上开办‘爱心’食堂,为老人全天提供营养餐及休息场地。”马鞍山村党总支书记雷鑫告诉笔者,他们按照老人年龄层次,给予不同优惠和补助标准,60岁以上老人每餐收取4元,70岁以上老人每餐收取2元,80岁以上老人免费就餐。

(上接第四版)推进区域协调发展和新型城镇化,扩大保障性住房供给,推进城镇老旧小区改造,增强区域发展平衡性协调性,培育更多经济增长动力源。完善强农惠农政策,实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化,稳步推进多种形式适度规模经营,切实保障国家粮食安全。贯彻以人民为中心的发展思想,着力保基本、兜底线、促公平,强化就业优先政策导向,加大对企业稳岗扩岗支持力度,促进教育公平和质量提升,深化医疗卫生体制改革,提升医疗卫生服务能力,加强社会保障和服务。着力推进脱贫攻坚,加强易地搬迁后续扶持,巩固拓展脱贫攻坚成果。落实绿水青山就是金山银山的理念,加强生态环境保护,促进绿色低碳发展,推动生态文明建设取得明显成效。

担任国务院总理后,李克强同志还先后兼任国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长、国务院西部地区开发领导小组组长、国家科技教育领导小组组长、国家科技领导小组组长、国家应对气候变化及节能减排工作领导小组组长、国家能源委员会主任等,在科技、教育、生态环保和东北全面振兴、西部大开发等领域倾注了大量心血。新冠疫情发生后,李克强同志担任中央应对疫情工作领导小组组长,在以习近平同志为核

心的党中央坚强领导下,坚持人民至上、生命至上,强化医疗资源和物资保障,全力救治患者,因时因势优化调整防控政策措施,及时有效促进复工复产、加强保供稳价,最大限度保护人民生命安全和身体健康,推动统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

李克强同志认真贯彻党中央决策部署,坚持从中国国情出发,坚持和完善社会主义基本经济制度,持续推动经济体制改革,坚持社会主义市场经济改革方向,处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革,扎实推进依法行政,提高行政效能,增强政府公信力和执行力,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境。他坚持“两个毫不动摇”,积极促进多种所有制经济共同发展,推动国企聚焦主责主业优化重组、提质增效,促进民营企业健康发展。他深入推进财税体制改革,深化预算管理体制改革,推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革,实施税收征管改革,深化金融体制改革,提高金融服务实体经济效率,着力解决融资难融资贵问题。他积极推动深化科技体制改革,改革

科研项目和经费管理制度,赋予科研单位和科研人员更大自主权,通过市场化机制激励企业创新,有效增强科技创新引领作用。他坚决贯彻对外开放政策,实行更加积极主动的开放战略,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,努力建设高水平自由贸易试验区,促进贸易和投资自由化便利化,深化互利共赢的国际经贸合作,以高水平开放更有力度改革促发展。

李克强同志对人民群众饱含感情,一切以人民利益为重,着力解决人民群众急难愁盼问题。他经常深入企业、厂矿、田间地头、基层一线,仔细倾听群众呼声,实地了解群众安危冷暖,注重解民忧、纾民困。他反复强调,要在发展的基础上多办利民实事,多解民生难事,着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实,积极倡导讲实话、办实事的工作作风,带头反对形式主义、官僚主义。他提出,做好经济社会发展工作,没有捷径,实干为要。要干字当头,真抓实干、埋头苦干、结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方两个积极性,鼓励地方因地制宜、大胆探索,竞相推动

高质量发展。要强化督查问责,严厉整肃庸政懒政怠政行为,坚决治理政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力,给干事者鼓劲,为担当者撑腰,以实干推动发展,以实干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员,第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委,第八届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则,讲政治、顾大局,把党的事业和人民的利益放在首位,

切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发,理论联系实际,注重运用马克思主义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则,坚持党的集体领导,密切联系群众,善于倾听不同意见,调动和发挥各方面积极性。他光明磊落,勤勤恳恳,任劳任怨。他谦虚谨慎,平易近人,严于律己,清正廉洁,生活俭朴,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽!  
(新华社北京11月2日电)